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附件

律师事务所相关业务会计处理规定

为了规范律师事务所相关业务的会计核算，提高律师事

务所会计信息质量，根据《中华人民共和国会计法》和国家

统一的会计制度相关规定，结合律师事务所的实际情况，制

定本规定。

一、适用范围和基本原则

本规定适用于依照《中华人民共和国律师法》在中国境

内设立的合伙律师事务所及个人律师事务所（以下统称事务

所）。

事务所应当按照《小企业会计准则》（财会〔2011〕17

号）及本规定进行会计处理。根据小企业会计准则的有关规

定，事务所也可以选择执行企业会计准则。已执行企业会计

准则的事务所不得转为执行小企业会计准则。

二、会计科目调整和主要账务处理

事务所在执行小企业会计准则或企业会计准则的基础

上，应当对有关会计科目作如下调整：

（一）资产类会计科目。

在“其他应收款”科目下增设“代客户垫款”明细科目，

核算事务所在从事法律服务活动过程中代客户支付的过户
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费、诉讼费、仲裁费、鉴定费、评估费、查询复制费等各项

垫付款项。事务所在垫付上述款项时，借记“其他应收款

——代客户垫款”科目，贷记“银行存款”等科目；事务所

向客户收回上述款项时，做相反的会计分录。

（二）负债类会计科目。

1.在“应付账款”科目下增设“办案款”明细科目，核

算事务所在从事公益法律服务之外的法律服务活动过程中

发生的各项尚未支付的款项。事务所在确认上述款项时，借

记“主营业务成本”科目，贷记“应付账款——办案款”科

目；事务所在偿付上述款项时，借记“应付账款——办案款”

科目，贷记“银行存款”等科目。

在“应付账款”科目下增设“公益法律服务办案款”明

细科目，核算事务所在从事法律援助等公益法律服务活动过

程中发生的各项尚未支付的款项。事务所在确认上述款项

时，借记“主营业务成本——公益法律服务成本”科目，贷

记“应付账款——公益法律服务办案款”科目；事务所在偿

付上述款项时，借记“应付账款——公益法律服务办案款”

科目，贷记“银行存款”等科目。

2.在“应付职工薪酬”科目下增设“应付合伙（或个人）

律师酬金”明细科目，核算合伙律师事务所的合伙律师或个

人律师事务所的个人律师（以下简称合伙（或个人）律师）

为事务所提供法律服务、参与经营管理而获得的，除利润分
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配之外的各种形式的报酬，包括工资、奖金、津贴、补贴、

福利费、社会保险费、住房公积金、工会经费、教育经费、

非货币性福利等。事务所在确认合伙（或个人）律师的上述

报酬时，借记“主营业务成本”、“其他业务成本”、“管

理费用”等科目，贷记“应付职工薪酬——应付合伙（或个

人）律师酬金”科目；事务所在实际向合伙（或个人）律师

支付上述报酬时，借记“应付职工薪酬——应付合伙（或个

人）律师酬金”科目，贷记“银行存款”等科目。

3.在“其他应付款”科目下增设“业务协作款”明细科

目，核算事务所与其他专业单位或个人进行业务协作时，发

生的各项应支付给业务协作方的款项（单独向其他专业单位

或个人购买服务的除外）。事务所确认的收入金额不应包括

与业务协作方进行业务协作而需向其支付的款项。事务所在

确认业务协作款时，按应向客户收取的总金额，借记“银行

存款”、“应收账款”等科目，按应支付给业务协作方的业

务协作款金额，贷记“其他应付款——业务协作款”科目，

按应确认为收入的金额，贷记“主营业务收入”科目等；事

务所在实际支付业务协作款时，借记“其他应付款——业务

协作款”科目，贷记“银行存款”等科目。

在“其他应付款”科目下增设“专项监管款”明细科目，

核算事务所根据有关法律法规，代客户保管的合同资金、执

行回款、履约保证金等各类存放于专用账户的款项。事务所



4

在收到上述款项时，借记“银行存款”等科目，贷记“其他

应付款——专项监管款”科目；事务所按约定支付上述款项

时，做相反的会计分录。

在“其他应付款”科目下增设“代客户暂收款”明细科

目，核算事务所代客户暂收的对方当事人支付的赔款等各类

暂收款项。事务所在收到上述款项时，借记“银行存款”等

科目，贷记“其他应付款——代客户暂收款”科目；事务所

按约定支付上述款项时，做相反的会计分录。

4.增设“2809 执业风险基金”科目，核算事务所根据有

关法律法规提取的执业风险基金。事务所在提取执业风险基

金时，借记“管理费用——执业风险基金”科目，贷记“执

业风险基金”科目；事务所在依法赔偿时，借记“执业风险

基金”科目，贷记“银行存款”等科目；提取的执业风险基

金不足以赔偿时，按照其差额借记“管理费用”科目。

（三）所有者权益类会计科目。

在“盈余公积”科目下增设“事业发展基金”明细科目，

核算事务所根据有关法律法规提取的事业发展基金。事务所

在提取事业发展基金时，借记“利润分配——提取事业发展

基金”科目，贷记“盈余公积——事业发展基金”科目。

（四）损益类会计科目。

1.在“主营业务收入”科目下增设“公益法律服务收入”

明细科目，核算事务所因从事法律援助等公益法律服务而获
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得的经费支持；在“主营业务成本”科目下增设“公益法律

服务成本”明细科目，核算事务所因从事法律援助等公益法

律服务而发生的成本。

2.在“管理费用”科目下增设“执业责任保险费”明细

科目，核算事务所根据有关法律法规发生的执业责任保险

费。事务所在确认执业责任保险费时，借记“管理费用——

执业责任保险费”科目，贷记“银行存款”、“其他应付款”

等科目。

三、财务报表列示和披露

事务所在执行小企业会计准则或企业会计准则的基础

上，应当对有关财务报表项目作如下调整：

（一）资产负债表。

在“非流动负债”中“长期应付款”项目之后增设“执

业风险基金”项目，反映事务所根据有关法律法规提取的执

业风险基金。该项目应根据“执业风险基金”科目的期末余

额填列。

（二）利润表。

执行小企业会计准则的事务所，将“营业税金及附加”

项目调整为“税金及附加”项目，并取消该项目下的“营业

税”其中项；无需列示“销售费用”、“管理费用”、“加：

营业外收入”、“减：营业外支出”等各项目下的所有其中

项。
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（三）利润分配表或所有者权益变动表。

1.执行小企业会计准则的事务所，对于在附注中披露的

利润分配表，在“二、可供分配的利润”项目之下增设“减：

提取事业发展基金”、“其他转出”项目。有关项目应根据

“盈余公积——事业发展基金”等科目的本期发生额分析填

列。

2.执行企业会计准则的事务所，对于所有者权益变动

表，在“1.提取盈余公积”项目下增设“其中：提取事业发

展基金”项目。该项目应根据“盈余公积——事业发展基金”

科目的本期发生额分析填列。

（四）附注。

设立分所的事务所，应当在附注中披露分所收入、分所

费用、分所利润、分所资产总额和分所负债总额等信息。

四、附则

本规定自 2022 年 1 月 1 日起施行。执行本规定的律师

事务所不再执行《会计师事务所、资产评估机构、税务师事

务所会计核算办法》（财会〔2001〕61 号）。


